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ОСОБЛИВОСТІ УВАГИ РОЗУМОВО ВІДСТАЛИХ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 
Бугера Ю. Ю. Особливості уваги розумово відсталих молодших 

школярів. Розглянуто теоретичні аспекти розвитку уваги у розумово 
відсталих молодших школярів. Зазначено, що увага є необхідною умовою 
внутрішньої психічної діяльності та визначає ефективність здійснення 
будь-якої зовнішньої практичної діяльності. Визначено, що від уваги 
залежать якість і результативність функціонування всієї пізнавальної 
сфери. Встановлено, що регулююча функція уваги є стрижнем засвоєння 
дитиною суспільного досвіду у процесі навчання та виховання.  

З'ясовано, що увага визначається співвідношенням об’єктивних і 
суб’єктивних умов. Показано, що уміння бути уважним є властивістю 

особистості, яка тісно пов’язана з здатністю володіти своєю поведінкою. 
Встановлено певні особливості психічного розвитку розумово відсталих 
дітей, які полягають у зміні темпу розвитку, його термінів, якісних та 
кількісних характеристиках.  

Зазначено, що розлади уваги є стійкими патологічними змінами у 
зосередженості, спрямованості та вибірковості психічної діяльності 
людини, зумовлені психічними захворюваннями або органічними 
ураженнями кори головного мозку, зокрема, його лобних ділянок. 

Визначено причини, які впливають на низький рівень розвитку уваги у 
розумово відсталих дітей. Виділено основні типи нестійкості уваги. 
Виявлені особливості властивостей уваги у розумово відсталих дітей 
залежно від структури дефекту. 

Встановлено, що патологічні відхилення у функціонуванні уваги у 
дітей з розумовою відсталістю є важливим показником їхньої 
психологічної характеристики та має велике значення для формування у 
них навчальних умінь і навичок Визначено, що низький рівень розвитку 

довільної уваги в учнів перешкоджає формуванню у них 
цілеспрямованості в поведінці та діяльності, різко знижує їх 
працездатність і тим самим перешкоджає успішній організації навчально-
виховної роботи з ними.  

Зроблено висновок про те, що увага розумово відсталих молодших 
школярів має свої особливі, суттєві, поряд з віковими особливостями 
недоліки, які стосуються її довільного виду та властивостей, але за умови 
спеціально організованої педагогічної роботи, може розвиватися. 
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Бугера Ю. Ю. Особенности внимания умственно отсталых 
младших школьников. Рассмотрены теоретические аспекты развития 
внимания у умственно отсталых младших школьников. Отмечено, что 

внимание является необходимым условием внутренней психической 
деятельности и определяет эффективность осуществления любой внешней 
практической деятельности. Определено, что от внимания зависят 
качество и результативность функционирования всей познавательной 
сферы. Установлено, что регулирующая функция внимания является 
стержнем усвоения ребенком общественного опыта в процессе обучения 
и воспитания. 

Выяснено, что внимание определяется соотношением объективных 

и субъективных условий. Показано, что умение быть внимательным 
является свойством личности, которая тесно связана со способностью 
владеть своим поведением. Установлены определенные особенности 
психического развития умственно отсталых детей, которые заключаются 
в изменении темпа развития, его сроков, качественных и количественных 
характеристиках. 

Отмечено, что расстройства внимания являются устойчивыми 
патологическими изменениями в сосредоточенности, направленности и 

избирательности психической деятельности человека, обусловленные 
психическими заболеваниями или органическими поражениями коры 
головного мозга, в частности, его лобных участков. Определены причины, 
которые влияют на низкий уровень развития внимания у умственно 
отсталых детей. Выделены основные типы неустойчивости внимания. 

Выявлены особенности свойств внимания у умственно отсталых 
детей в зависимости от структуры дефекта. 

Установлено, что патологические отклонения в функционировании 

внимания у детей с умственной отсталостью является важным 
показателем их психологической характеристики и имеет большое 
значение для формирования у них учебных умений и навыков 
Определено, что низкий уровень развития произвольного внимания у 
учащихся препятствует формированию у них целенаправленности в 
поведении и деятельности резко снижает их работоспособность и тем 
самым препятствует успешной организации учебно-воспитательной 
работы с ними. 

Сделан вывод о том, что внимание умственно отсталых младших 
школьников имеет свои особые, существенные, наряду с возрастными 
особенностями недостатки, которые касаются ее произвольного вида и 
свойств, но при условии специально организованной педагогической 
работы, может развиваться. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку психолого-
педагогічної науки та педагогічної практики актуальності набуває 
проблема гуманізації освіти, яка передбачає активізацію ролі особистості 

в суспільному житті. Це можливо за умови спеціально організованого 
навчально-виховного процесу шляхом розробки науково обґрунтованого 
педагогічного забезпечення навчального впливу, що буде забезпечувати 
успішне засвоєння учнями знань, умінь та навичок. Досягненню 
педагогічних цілей сприятиме формуванню у дітей довільних 
регульованих форм внутрішньої (психічної) та зовнішньої діяльності та 
поведінки. Особлива роль у цьому процесі відводиться увазі школяра.  

Аналіз останніх досліджень. Проблема уваги є достатньо 

актуальною як для загальної, так і спеціальної психолого-педагогічної 
науки. Трактування сутності уваги здійснюється у контексті двох 
альтернативних напрямків. Так, з одного боку, увага розглядається з 
точки зору її інтенційної функції, яка полягає в спрямованості психічної 
діяльності та є нерозривно пов’язаною з пізнавальною й емоційно-
вольовою сферами, як динамічна характеристика будь-якого психічного 
процесу (Б.Г. Ананьєв, О.В. Вєдєнов, Ю.Б. Гіппенрейтер, Ф.Н. Гоноболін, 
М.Ф. Добринін, Ю.Б. Дормашев, І.В. Страхов, М.М. Шардаков та інші). З 

іншого боку, увага розглядається з позиції регулюючої функції, щодо 
діяльності, забезпечення її ефективності (П.Я. Анохін, М.П. Бехтерєв, 
С.Л. Гальперін, П.К. Кобильницька, О.Р. Лурія, Н.Р. Осіпова та інші) ) [4; 
6]. 

Вивчення низки праць (Б.Г. Ананьєв, І.Л. Баскакова, В.О. Бодрова, 
С.П. Бочарова, Є.Л. Григоренко, М.Ф. Добринін, Г.С. Костюк, 
Р.П. Лаптієва, М.М. Лила, Н.В. Мещерякова, Г.М. Понорядова, 
Ю.П. Рождєственський та ін.) доводить, що увага, забезпечує організацію 

всієї психічної діяльності та щонайперше пізнавальної – сприяє 
цілеспрямованому та організованому відбору інформації, яка поступає, 
вибірковому і тривалому зосереджені психічної активності на об’єкті чи 
діяльності, спрямованості та вибірковості пізнавальних процесів. Увагою 
визначається точність і деталізація сприймання, вибірковість пам’яті, 
спрямованість і продуктивність мислення та уяви. Таким чином, від уваги 
залежать якість і результативність функціонування всієї пізнавальної 
сфери [4; 6]. 

Мета статті полягає у аналізі особливостей розвитку уваги 
розумово відсталих дітей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоретичне вивчення 
наукових праць низки дослідників (Л.С. Виготський, В. Вундт, 
П.Я. Гальперін, М.Ф. Добринін, М.М. Ланге, Т. Рібо, С.Ф. Спічак, 
Е Тітченер, Д.М. Узнадзе та інші) щодо історичного аспекту проблеми 
сутності і природи уваги показало, що термін «увага» вживався для 
позначення різних її сторін. Так: П.Я. Гальперін увагу відносить до форм 
самоконтролю; М.Ф. Добринін, К.К. Платонов розуміють її як 

спрямованість і зосередженість психічної діяльності на певному об'єкті; 
В. Вундт – як процес усвідомлення та  включення змісту сприйнятого в 
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цілісну структуру досвіду; К.Д. Ушинський називає увагу «дверима», 
через які проходить із зовнішнього світу все, що входить в душу людини, 
П.П. Блонський увагу відносить до умов розумового розвитку дитини та 

ін. [1; 4; 6]. 
Проблема фізіологічної основи уваги була об′єктом вивчення 

багатьох фізіологів та нейрофізіологів (П.К. Анохіна, О.Р. Лурії, 
І.П. Павлова, І.М. Сєченова, О.О. Ухтомського, H. H. Jasper, R. H. Walter 
та ін.). На їх думку, увага має рефлекторний характер, а саме: зовнішній 
або внутрішній подразник викликає рефлекс, що супроводжується 
м`язовим рухом, а уміння  управляти цими рухами забезпечує стійкість і 
концентрацію уваги (І.М. Сєченов); увага забезпечується осередком 

оптимального збудження (І.П. Павлов), домінантою (О.О. Ухтомський) в 
корі головного мозку: нервові імпульси, які потрапляють до осередку 
оптимального збудження, чітко відображаються людиною, а інші не 
помічаються, що визначає спрямованість і вибірковість людської уваги. 
Увагу забезпечують різні анатомічні зони, що створюють мережеву 
структуру, визначаючи орієнтування, сприймання сигналів для їх 
свідомого опрацювання, стан бадьорості (М.Ф. Суворов, О.П. Таїров, 
Є.Д. Хомська, H.H. Jasper, M. Posner, R. H. Walter) [4; 6].  

Отже, увага визначається співвідношенням об’єктивних 
(подразники) і суб’єктивних (потреби організму, сліди минулих вражень, 
наявні у людини системи тимчасових нервових зв’язків) умов. Уміння 
бути уважним є властивістю особистості, що тісно пов’язана з здатністю 
володіти своєю поведінкою. 

Оскільки, на ранніх етапах онтогенезу, розвиток уваги 
обумовлюється структурно-функціональним дозріванням центральної 
нервової системи, то при її захворюваннях спостерігаються різні розлади 

уваги. Розлади уваги – це стійкі патологічні зміни у зосередженості, 
спрямованості та вибірковості психічної діяльності людини, зумовлені 
психічними захворюваннями або органічними ураженнями кори 
головного мозку, зокрема, його лобних ділянок. 

А.Р. Лурія і Є.Д. Хомська виділили дві основні форми порушень 
уваги: 

1. Модально-неспецифічна форма порушень, яка виникає при 
ураженні патологічним процесом лобної ділянки і неспецифічних 

серединних структур мозку. Ці порушення проявляються одночасно в 
багатьох видах психічної діяльності при сприйманні подразників різної 
модальності.  

2. Модально-специфічна – виникає при ураженні однієї сенсорної 
системи (зорової, слухової, нюхової, дотикової) і обмежується тільки 
відповідною модальністю. Такі розлади проявляються як неуважність до 
подразників лише певного виду. Так, наприклад, при ураженні потиличної 
ділянки кори головного мозку спостерігається порушення лише зорової 
уваги [4]. 

Науковці (Д.І. Азбукіна, І.Л. Баскакова, І.В. Бєлякова, 
Л.С. Виготський, О.М. Вержиховська, О.М. Граборов, Г.М. Дульнєв, 
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І.Г. Єременко, С.Д. Забрамна, Л.В. Занков, С.В. Лієпінь, О.Р. Лурія, 
Є.С. Мандрусова, М.П. Матвєєва, С.П. Миронова, А.Г. Обухівська, 
М.С. Певзнер, В.Г. Петрова, Г.Є. Сухарєва, Л.І. Переслені, 

С.Я. Рубінштейн, В.М. Синьов, Н.М. Стадненко, О.Є. Фрейєрова, 
Є.Д. Хомська, О.П. Хохліна, Ж.І. Шиф та інші) зазначають, що психічний 
розвиток дітей охоплює становлення пізнавальної, емоційно-вольової, 
особистісної, рухової сфер та впливає на формування діяльності, 
спілкування і поведінка. Психічний розвиток розумово відсталих, як і 
дітей з типовим розвитком, відбувається за однаковими 
закономірностями, проходячи при цьому усі стадії онтогенезу 
(немовлячий, ранній, дошкільний, молодший шкільний, юнацький вік); 

сензитивні періоди (найсприятливіші для становлення певних психічних 
функцій), провідні види діяльності та їх послідовність (емоційне 
спілкування з дорослим, предметно-практична, ігрова, навчальна, 
трудова). Поряд із цим, розвиток розумово відсталих дітей має певні 
особливості, які полягають у зміні темпу розвитку, його термінів 
(зниження обсягу та швидкості сприймання і переробки інформації); 
якісних та кількісних характеристиках (порушення розумової та фізичної 
працездатності) (В.І. Лубовський та ін.) [2; 5; 6].  

У дослідженнях Д.І. Азбукіна, В.М. Банщикова, М.С. Певзнер, 
Г.Є. Сухарєвої, О.Є. Фрейєрова, пов’язаних з проблемами розумової 
відсталості, вказується на серйозні патологічні відхилення у 
функціонуванні уваги у дітей даної категорії, що є важливим показником 
їхньої психологічної характеристики та має велике значення для 
формування у них навчальних умінь і навичок [2; 3; 6]. 

Вивченням закономірностей та особливостей розвитку уваги у дітей 
з розумовою відсталістю займалися такі дослідники як: І.Л. Баскакова, 

О.М. Граборов, С.В. Лієпінь, Л.І. Переслені, Г.Я. Трошін та ін. Зокрема, 
ними було виявлено, що у дітей цієї категорії спостерігаються суттєві 
відхилення у розвитку уваги та її властивостей. Так, виявлено, що 
розумово відсталі діти не можуть концентрувати свою увагу на будь-
якому предметі тому, що вони відволікаються, переключаючись на інші 
об’єкти [1; 2; 3; 4 та ін.]. 

Серед причин, які впливають на низький рівень розвитку уваги у 
розумово відсталих дітей, виділяють коливання психічної активності, яке 

є проявом тимчасових, короткочасних фазових станів в корі головного 
мозку, а саме, швидка виснаженість психічної активності. Ця 
виснаженість спостерігається не тільки до кінця дня, вона може настати 
на першому уроці після деякого розумового напруження. Падіння і 
коливання тонусу психічної активності може бути у кожного школяра з 
ослабленою нервовою системою, однак у багатьох учнів з розумовою 
відсталістю вони виникають дуже часто. 

Є.С. Мандрусова, М.С. Певзнер, Є.Д. Хомська, Ж.І. Шиф та ін., на 
основі клінічних та патофізіологічних даних вказують, що провідним 

порушенням вищої нервової діяльності у розумово відсталих дітей є 
патологічна інертність нервових процесів, порушення їх рухливості, що 
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призводить до виникнення тимчасових, короткочасних фазових станів, які 
під час діяльності проявляються як коливання уваги [4; 6 та ін.].  

Досліджуючи особливості уваги розумово відсталих дітей, 

О.М. Граборов, виділяє в них п’ять основних типів нестійкості уваги, а 
саме: 

- нестійкість уваги дітей, що не можуть самостійно зосереджувати 
свою увагу; 

- тимчасова нестійкість уваги дітей, як етап вікового розвитку; 
- тимчасова нестійкість уваги дітей внаслідок різноманітних 

захворювань; 
- нестійкість уваги дітей, яка пов’язана с патологічним процесом в 

нервовій системі; 
- нестійкість уваги дітей внаслідок їх підвищеної емоційності [4; 6 

та ін.]. 
Б.І. Айзенберг, І.І Ахтамянова та інші, зазначають, що для розумово 

відсталі школярів характерним є знижена здатність до розподілу уваги, 
яка має місце при одночасному виконанні двох або більше видів 
діяльності. Коли їм пропонується виконати будь-яку діяльність одночасно 
з розв’язанням іншого завдання, то учні частіше не справляються з 

поставленою задачею. Отже, у процесі спеціального корекційного 
навчання у розумово відсталих дітей підвищується здатність до розподілу 
уваги, але при виконанні різних завдань знижується рівень її стійкості.  

Розглядаючи переключення уваги, науковці вказують на те, що 
молодші школярі з розумовою відсталістю мають значні труднощі її 
переключення з одного об’єкта на інший, що пов’язано із патологічною 
інертністю процесів збудження та гальмування. Саме тому значна 
кількість різних видів діяльності, які вчитель використовує на уроці, 

викликає швидку стомлюваність учнів, наслідком якої є несвідоме 
переключення уваги з одного завдання на інше [5]. 

Теоретичне вивчення ряду наукових джерел [5] дає нам змогу 
зробити висновок, що рівень розвитку уваги в учнів з розумовою 
відсталістю достатньо низький. Такі діти не виділяють основні суттєві для 
об’єктів та їх зображень ознаки, вказуючи на вторинні їх характеристики. 
У розумово відсталих молодших школярів порушена як мимовільна, так і 
довільна увага. Для них характерною є пасивна мимовільна увага, яка 

супроводжується надмірним відволіканням, низьким обсягом, який 
обмежується 2-3 об'єктами, тоді як у нормі становить 5–7 одиниць. 

На низький рівень розвитку довільної уваги у розумово відсталих 
дітей вказували Л.С. Виготський, О.М. Граборов, С.В. Лієпінь, 
Г.Я. Трошін та інші [1; 2; 4; 6], які зазначали, що для даної категорії дітей 
характерним є відсутність цільової спрямовуючої ознаки уваги, що 
виражається в прагненні обійти труднощі та перешкоди, не намагаючись 
їх подолати, яка виявляється в зміни об'єктів уваги, перенесенні уваги з 
цілого предмета на його частину, зі змісту об’єкта на форму або на його 

окрему ознаку. 
У дослідженнях І.Л. Баскакової, О.М. Граборова, О.Р. Лурії, 
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М.С. Певзнер, О.Є.  Фрейєрова та ін. [2; 3; 4; 6] вказується на порушення 
довільної уваги розумово відсталих дітей, що перешкоджає формуванню 
у них цілеспрямованості в поведінці та діяльності, різко знижує їх 

працездатність і тим самим перешкоджає успішній організації навчально-
виховної роботи з ними. Так, для деяких розумово відсталих дітей 
характерним є те, що вони не можуть активно концентрувати увагу, 
швидко відволікаються, надмірно непосидючі, реагують на кожен 
випадковий шум або слово; для інших, навпаки, характерною є зовнішня 
зосередженість, вони не реагують на те, що відбувається навколо, 
виконують найпростіші дії, проте продуктивність виконуваної роботи 
залишається вкрай низькою, оскільки увага зовнішньо виражена, в той час 

коли психічні процеси у них не цілеспрямовані та не концентруються у 
відповідному напрямку, що свідчить про  переважання мимовільної уваги. 

Згідно з теорією опосередкованого характеру вищих психічних 
функцій, Л.С. Виготський розглядав слабкість довільної уваги у розумово 
відсталих дітей як одну з причин, що перешкоджає формуванню в них 
понять. Як наслідок, недоліки розвитку має й мовлення [1; 6]. 

У дослідженнях С.В. Лієпінь виявлені особливості властивостей 
уваги у розумово відсталих дітей залежно від структури дефекту. 

Найменше відхилень, порівняно з типовим розвитком, за показниками 
обсягу, стійкості, розподілу та динаміки уваги спостерігається у дітей з 
неускладненою формою олігофренії. На її думку, обсяг уваги у даної 
категорії дітей змінюється залежно від установки сприймання, 
попереднього знайомства з об’єктами та якості інформації, що їм 
надається. До третього класу у дітей цієї категорії значно розширюється 
обсяг та підвищується показник стійкості уваги, але в будь-якому випадку 
у них спостерігається відставання від норми [3]. 

Аналізуючи особливості уваги у дітей з переважанням процесів 
збудження над гальмуванням, С.В. Лієпінь вказує на те, що показники 
якості, стійкості та розподілу уваги у них характеризуються значним 
відставанням. Вона виявила відносно швидкий темп роботи дітей 
зазначеної категорії, що супроводжується значною кількістю помилок, які 
свідчать про низький рівень розвитку стійкості та розподілу уваги. При 
цьому дітям з переважанням процесу гальмування над збудженням 
притаманний найнижчий показник стійкості та обсягу уваги, який 

виявляється в низькій працездатності, внаслідок чого дитина при 
виконанні завдання припускається великої кількості помилок, що вказує 
на низький рівень розподілу їхньої уваги. У розумово відсталих дітей 
хоча і спостерігається значна динаміка розвитку властивостей уваги, але і 
в третьому класі рівень її розвитку у них, порівнюючи з даними інших 
категорій розумово відсталих дітей, залишається найнижчим [3]. 

Висновки. Отже, у психічному розвитку дітей з розумовою 
відсталістю вагоме місце посідає увага, яка є умовою успішної психічної 
та учбово-практичної діяльності та має свої особливі, суттєві, поряд з 

віковими особливостями недоліки, які стосуються її довільного виду та 
властивостей. Однак, як доводять дослідження, увага у дітей зазначеної 
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категорії може розвиватися за умови спеціально організованої 
педагогічної роботи. 
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Buhera Yu.Yu. Peculiarities of attention development of mentally 

retarded primary school pupils. Theoretical aspects of attention development 
of mentally retarded primary school pupils are considered in the article. It is 

noted that attention is a necessary condition of internal mental activity and 
determines the effectiveness of the implementation of any external practice. It 
is determined that the quality and effectiveness of the entire cognitive sphere 
depend on the attention. It is found that the regulatory function of attention is a 
core of the child’s mastering social experience in the process of study and 
education. 
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It is found that the attention is determined by the ratio of objective and 
subjective conditions. It is shown that the ability to be attentive is a feature of 
the individual, who is closely related with the ability to control own behavior. 

Certain features of the mental development of mentally retarded children, 
which consist in the change of the development tempo, its terms, qualitative 
and quantitative characteristics, are established in the article. 

It is indicated that attention disorders are persistent pathological changes 
in concentration, focus and selectivity of human mental activity due to mental 
illness or organic lesions in the cerebral cortex, particularly its frontal areas. 
The reasons, that affect the low level of attention development of mentally 
retarded children, are determined. Main types of stability of attention are 

highlighted in the article. Peculiarities of attention properties of mentally 
retarded children, depending on the structure of the defect, are discovered. 

It is defined that pathological deviation in the functioning of attention of 
children with mental retardation is an important indicator of their psychological 
characteristics and has an important role for the formation of their training 
abilities and skills. It is determined that the low level of development of pupil’s 
voluntary attention prevents the formation of their focus in behavior and 
activity, sharply reduces their ability to work and thereby prevents the success 

of organization of teaching and educational work with them. 
The author makes the conclusion that attention of mentally retarded 

primary school pupils has its own special, important, along with the age 
characteristics deficiencies concerning its voluntary type and properties, but 
when provided with a specially organized pedagogical work it can develop. 

 
Key words: primary school pupils, mentally retarded children, cognitive 

activity, attention, voluntary attention, attention development, attention 

properties, attention disorders, organization of teaching and educational work. 
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ПРЕОДОЛЕНИЕ НАРУШЕНИЙ ЛЕКСИКО-
ГРАММАТИЧЕСКИХ КОНСТРУКЦИЙ У ПАЦИЕНТОВ С 

ОЧАГОВЫМИ ПОРАЖЕНИЯМИ ГОЛОВНОГО МОЗГА 
 

Валіулліна Г. В. Подолання порушень лексико-граматичних 
конструкцій у пацієнтів з вогнищевими ураженнями головного 
мозку. Представлено результати логопедичної роботи з подолання 
порушень лексико-граматичних конструкцій у хворих з афазією, що 
знаходяться в постінсультной стадії захворювання. Розкрито процес 


